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 B. Com. (Part III) EXAMINATION, 2020 

(Optional Group A—Finance Area) 

Paper First 

FINANCIAL MANAGEMENT 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 75 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 
vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 
Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 
(UNIT—1) 

1- foŸkh; dk;Z D;k gS \ foŸk dk;Z dh ijEijkxr ,oa vk/kqfud fopkj/kkjk 
dks le>kb,A 
What is financial function ? Explain the traditional and 
modern approach of finance function. 

vFkok 
(Or) 

ßfoŸkh; fu;kstu lQy O;olk; dh dqath gSAÞ le>kb,A 

“Financial Planning is the key to successful business 
operations.” Explain. 
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bdkbZ&2 
(UNIT—2) 

2- iw¡th ctVu dks ifjHkkf”kr dhft,A mlds mís’; ,oa egRo dk o.kZu 

dhft,A 

Define Capital Budgeting. Discuss its objectives and 

importance. 

vFkok 

(Or) 

fot; fy- ,d e’khu [kjhnus dk fopkj dj jgh gSA ` 1]20]000 dh 

izR;sd dh ykxr ij nks e’khussa A rFkk B miyC/k gSaA dj ds ckn 

fdUrq kl ds iwoZ laHkkfor vk; fuEuor~ gS % 

o”kZ 
e’khu A 

 ¼`½ 
e’khu B 

¼`½ 

1 

2 

3 

4 

5 

50,000 

40,000 

30,000 

20,000 

20,000 

30,000 

30,000 

50,000 

40,000 

40,000 

fuEufyf[kr dk iz;ksx djrs gq, nksuksa fodYiksa dk ewY;kadu  
dhft, % 

¼v½ is&cSd vof/k jhfr 

¼c½ is&cSd ds ckn dh ykHknk;drk jhfr 

Vijay Ltd. is consider in to purchase a machine. Two 

machines A and B are available at the cost of ` 1,20,000 
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each. Earning after tax before depreciation are likely to be 
ahead : 

Year 
Machine A 

(`) 
Machine B 

(`) 

1 
2 
3 
4 
5 

50,000 
40,000 
30,000 
20,000 
20,000 

30,000 
30,000 
50,000 
40,000 
40,000 

Evaluate the two alternatives by using : 

(a) Pay-back period method 

(b) Post pay-back profitability method 

bdkbZ&3 
(UNIT—3) 

3- iw¡th dh ykxr dh ifjHkk”kk nhft,A le>kb, fd vki dEiuh dh 
iw¡th dh Hkkjkafdr vkSlr ykxr dh x.kuk dSls djsaxs \ 
Define Cost of Capital. State how would you determine the 
weighted average cost of capital of a company ? 

vFkok 
(Or) 

,d dEiuh 50000 bdkb;ksa dk mRiknu o foØ; ` 10 izfr bdkbZ ds 
ewY; ij djrh gSA ifjorZu’khy ykxr ` 4 izfr bdkbZ gSA dEiuh dh 
fLFkj ykxr ` 2]50]000 gSA _.k iw¡th ij C;kt dk Hkkj ` 30]000 
lkykuk gSA dEiuh ds la;qDr yhojst dh x.kuk dhft,A 
A company produces and sales 50000 units at a price of ` 10 
per unit. Variable cost of production is ` 4 per unit and 
fixed costs are ` 2,50,000. Interest charged on debt capital is 

` 30,000 per annum. Find the combined leverage for the 
company. 
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bdkbZ&4 
(UNIT—4) 

4- iw¡th lajpuk dks ifjHkkf”kr dhft,A iw¡th lajpuk dks izHkkfor djus 
okys rRoksa dks mYys[k dhft,A 
Define capital structure. Mention the factors affecting capital 
structure. 

vFkok 
(Or) 

ykHkka’k uhfr D;k gS \ mu dkjdksa dh O;k[;k dhft,] tks ,d dEiuh 
dh ykHkka’k uhfr dks fu/kkZfjr djrs gSaA 
What is Dividend Policy ? Explain the various factors 
determining the dividend policy of a company. 

bdkbZ&5 
(UNIT—5) 

5- dk;Z’khy iw¡th dh lapkyu pØ vo/kkj.kk dh O;k[;k dhft,A mfpr 
mnkgj.k nhft,A 
Explain the operating cycle concept of working capital. Give 
suitable examples. 

vFkok 
(Or) 

izkI; izcU/k ls vki D;k le>rs gSa \ vkSlr olwyh vof/k dk izkfIr;ksa 
ds izcU/k esa D;k egRo gS \ 
What do you mean by receivables management ? What is the 
importance of average receivable period in terms of 
management of receiving ? 
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